



VERBALE N. 26 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO – Seduta del 26.09.2019



Il giorno **giovedì 26 settembre 2019**, alle ore **18.00**, nell'aula 16 del liceo scientifico statale *Leonardo da Vinci* di Treviso, su convocazione del Presidente, sig. Adriano Favotto (prot. 8351, data 17.09.2019), si riunisce il Consiglio d'Istituto (di qui in avanti C.I.), per l'esame dei seguenti punti all'ordine del giorno:

1. approvazione del verbale della seduta precedente, data 21.06.2019;
2. comunicazioni del Presidente e del Dirigente Scolastico;
3. definizione del calendario delle elezioni degli organi collegiali per l'a.s. 2019-2020;
4. calendario delle chiusure prefestive per l'a.s. 2019-2020;
5. reti scolastiche: conferma/ritiro adesione del liceo Leonardo da Vinci;
6. viaggi di istruzione e visite didattiche;
7. donazioni e lasciti – accettazione;
8. concessione locali scolastici;
9. inserimento di nuovi prodotti del menù proposto all'interno del bar del liceo;
10. varie.

Quadro delle presenze e delle assenze (giustificate):

Cognome	Nome	Componente	Presente	Assente	Entra alle
Favotto	Adriano	Genitore	X		18:00
Pegorer Franceschini	Laura	Genitore	X		18:00
Cafaro	Martina	Genitore	X		18:00
Mirabile	Andrea	Genitore	X		18:00
Dalle Carbonare	Mario	Dirigente Scolastico	X		18:00
Casarin	Alessandro	Docente	X		18:00
Citeroni	Raffaella	Docente	X		18:00
Furlan	Marialisa	Docente	X		18:20
Fontebasso	Livio Ugo	Docente	X		18:00
Giacometti	Paolo	Docente	X		18:00
Mogno	Luca	Docente	X		18:00
Ragazzi	Claudio	Docente	X		18:00
Zangiacomi	Orietta	Docente	X		18:00
D'Aurizio	Teresita	Personale A.T.A.	X		18:00
Binotto	Andrea	Studente	X		18:00
Rosi	Andrea	Studente	X		18:00
Sala	Pietro	Studente			
Vitale	Nicola	Studente	X		18:00

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei componenti il Consiglio, alle 18.00 dichiara aperta la seduta. Il prof. Alessandro Casarin assume la funzione di segretario verbalizzante.

PUNTO N. 1 O.D.G.

Approvazione del verbale della seduta precedente, 21.06.2019

SINTESI DEGLI INTERVENTI

Il presidente
Sig. Adriano Favotto

Il segretario verbalista
Prof. Alessandro Casarin



Il Presidente ricorda che il verbale della seduta precedente è stato inviato ai membri del C.I. Tutti i presenti affermano di averlo letto e di non avere osservazioni sul verbale. Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 14; contrari nessuno; astenuti (in quanto assenti alla seduta precedente) n. 3.

DELIBERA n. 203/2019

Il Consiglio di Istituto, a maggioranza dei presenti e con n. 3 voti di astensione (per assenza alla seduta precedente) approva il verbale della seduta del 21.06.2019.

Prima di procedere con gli ulteriori punti O.d.G., il Presidente – su proposta del dirigente – chiede al Consiglio di poter inserire un ulteriore tema in trattazione: definizione dei criteri e dei punteggi per la redazione della graduatoria per l'accesso al percorso di *Biologia con curvatura biomedica*.

Non essendovi osservazioni nel merito, pone ai voti l'inclusione di un nuovo punto O.d.G.

Esito della votazione per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: //; astenuti: //.

DELIBERA n. 204/2019

Il Consiglio di Istituto, all'unanimità dei presenti delibera di inserire un ulteriore punto in O.d.G., al n. 11: definizione dei criteri e dei punteggi per la redazione della graduatoria per l'accesso al percorso di *Biologia con curvatura biomedica*.

PUNTO N. 2

Comunicazioni del Presidente e del dirigente scolastico

SINTESI DEGLI INTERVENTI

- Il dirigente scolastico ricorda l'appuntamento del 5 ottobre prossimo con la festa dell'orto botanico del liceo nell'ambito del progetto del *Parco della Biodiversità*.
- Il dirigente scolastico informa che l'istituto *Palladio*, a seguito di sopravvenute condizioni verificatesi in quest'ultimo periodo, potrebbe necessitare di una parte degli spazi, probabilmente un'aula, attualmente concessi in uso al liceo. Se ciò si dovesse concretizzare il *da Vinci* sarebbe costretto alla restituzione di detti spazi. Una soluzione proponibile è quella di chiedere alla Provincia di suddividere in due vani tramite pannelli fonoassorbenti l'aula più grande del *Palladio*. In alternativa si dovrebbe utilizzare a rotazione un'aula al piano interrato del liceo. Il consigliere Citeroni ritiene importante che gli studenti abbiano di norma un'aula "stabile", evitando quindi per quanto possibile le rotazioni. Il consigliere Pegorer chiede fino a quale punto la scuola debba o possa accogliere studenti a scapito delle condizioni nelle quali tale accoglimento può aver luogo. Il consigliere Giacometti osserva che, trattandosi per la classe prima di scuola dell'obbligo, l'accoglienza va garantita al maggior numero possibile di studenti, compatibilmente con gli eventuali spazi che la Provincia può assegnare presso altre sedi, non necessariamente la più vicina, cioè il *Palladio*. Ancora in riferimento alle condizioni delle aule, in particolare all'acustica non adeguata di alcune di esse, il consigliere Mirabile riterrebbe utile la figura di un referente della scuola per la ricerca di soluzioni tecniche ai problemi di questo tipo.
- Nell'ambito dell'educazione alla salute e delle politiche di prevenzione per gli studenti il dirigente scolastico riferisce che con il Gruppo di Lavoro per l'Inclusione (GLI) si è pensato di aderire ad una serie di proposte suddivise per anno di corso. Precisamente si tratta di attività relative a prevenzione e contrasto del bullismo e cyberbullismo per le classi prime, educazione ai corretti stili di vita per le classi seconde, il tema dei post sui social per le classi terze e le malattie sessualmente trasmissibili per le classi quarte. Tali percorsi saranno gratuiti per le famiglie e verranno a far parte integrante dell'attività connessa all'educazione civica. A tal proposito il dirigente scolastico ricorda che dal 2020/2021 l'educazione civica sarà obbligatoria nella misura di 33 ore l'anno con voto finale che sarà valido ai fini della media. Sarà gestita dall'intero Consiglio di Classe con nomina di un docente referente, che non coinciderà necessariamente con il coordinatore di classe. L'incarico sarà retribuito con circa 100 euro per ciascun referente. Il consigliere Pegorer chiede quale sia in proposito l'orientamento del nuovo governo. Il dirigente scolastico precisa che si è in attesa dei decreti attuativi e che la scuola ha in ogni caso l'obbligo di pianificare durante quest'anno l'attività da proporre per l'anno prossimo. Il consigliere Fontebasso, in



riferimento ai temi di bullismo, droghe, alcol e altro, sottolinea la notevole difficoltà che spesso si incontra nel far emergere i problemi esistenti. Gli studenti del C.I. concordano su questo aspetto. Ritene, il consigliere Fontebasso, che gli incontri e/o interventi nelle varie classi potrebbero risultare più efficaci se organizzati sulla base di un quadro complessivo della situazione e delle esperienze personali dei ragazzi sui temi in questione, quadro che potrebbe risultare ad esempio dalla somministrazione di opportuni questionari anonimi online. Il consigliere Zangiacomì ricorda che in alcuni istituti dove i problemi di questo tipo sono più diffusi o più rilevanti sono state istituite le figure dei mediatori di conflitti, cioè di studenti opportunamente formati che hanno l'incarico di raccogliere segnalazioni dai compagni e di trasferirle a chi in particolare si occupa di queste tematiche. Questo approccio sembra aver dato buoni risultati dal punto di vista di una maggiore facilità di apertura dei ragazzi. Il consigliere Furlan osserva che, dopo la fase di individuazione del problema, è altrettanto critica anche quella successiva, cioè la definizione delle modalità con le quali la scuola può o deve intervenire.

- Il dirigente scolastico ricorda che il *Progetto Giovani* di Treviso propone agli studenti percorsi su metodo di studio e studio assistito gratuitamente, previa iscrizione, nei mesi di ottobre e novembre 2019.

PUNTO N. 3

Definizione del calendario delle elezioni degli organi collegiali per l'a.s. 2019-2020

Il dirigente scolastico propone quale data per le elezioni dei rappresentanti degli studenti e dei genitori nei Consigli di Classe il giorno giovedì 17 ottobre prossimo, in orario antimeridiano per gli studenti e pomeridiano per i genitori. Precisa inoltre che le elezioni dei rappresentanti degli studenti per il Consiglio di Istituto avranno luogo nella stessa data nella quale si svolgeranno quelle per genitori, docenti e personale ATA. Tale data verrà stabilita direttamente dalla Regione del Veneto.

Si passa all'approvazione con votazione palese: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: //; astenuti: //.

DELIBERA n. 205/2019

Il Consiglio di Istituto all'unanimità approva la data del 17 ottobre 2019 per le elezioni dei rappresentanti degli studenti e dei genitori nei Consigli di Classe.

PUNTO N. 4

Calendario delle chiusure prefestive per l'a.s. 2019-2020

Il dirigente scolastico illustra il calendario delle chiusure prefestive per l'attuale anno 2019-2020. Informa il Consiglio del fatto che oltre l'85% del personale ATA ha espresso per iscritto il proprio assenso a tale calendario. Non ci sono osservazioni. Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: nessuno; astenuti: nessuno.

DELIBERA n. 206/2019

Il Consiglio di Istituto, all'unanimità dei presenti, approva il calendario delle chiusure prefestive per l'a.s. 2019-2020, come da prospetto seguente:

- 2 novembre 2019
- 24, 28, 31 dicembre 2019
- 4 gennaio 2020
- 11 aprile 2020
- 2 maggio 2020
- 1 giugno 2020
- 18, 25 luglio 2020
- 1, 8, 14, 22 agosto 2020

PUNTO N. 5

Reti scolastiche: conferma/ritiro adesione del liceo *Leonardo da Vinci*

Il dirigente scolastico illustra la lista delle reti scolastiche cui il liceo aderisce. Non ci sono osservazioni.



Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: nessuno; astenuti: nessuno.

DELIBERA n. 207/2019

Il Consiglio di Istituto all'unanimità approva la conferma dell'adesione del liceo *Leonardo da Vinci* alle reti scolastiche cui già partecipa, come da elenco che segue:

- 1) RETE L.E.S. (Laboratorio per l'educazione scientifica) liceo *L. da Vinci* scuola capofila
- 2) RETE della CITTA' di TREVISO PER LA STORIA (Istresco-Archivio di Stato di Treviso Comune di Treviso-Istituti scolastici pubblici e privati)
- 3) RETE orienta Treviso – ITI *Fermi* scuola capofila
- 4) RETE BIOETICA (provinciale) con liceo *Canova* di Treviso e ISS *Scarpa* di Motta di Livenza
- 5) RETE PES – Parlamento Europe degli Studenti
- 6) RETE PROVINCIALE TEATRO
- 7) RETE INTERNAZIONALE PROGETTO PACE
- 8) RETE PROVINCIALE ALTERNANZA SCUOLA LAVORO con Ist. *Casagrande* Pieve di Soligo
- 9) RETE PROVINCIALE SICUREZZA - ITIS *Planck* scuola capofila
- 10) RETE TERRITORIALE AMBITO VE-14, *Treviso Est*
- 11) RETE REGIONALE LICEI SCIENTIFICI AD INDIRIZZO SPORTIVO – liceo *Galilei* di Dolo istituto capofila
- 12) RETE CON SISTEMA MUSEALE di TREVISO per *Museo Cultura Scientifica* di Montebelluna
- 13) RETE CON MUSEO di STORIA NATURALE di MONTEBELLUNA
- 14) RETE C.T.I. - C.T.S. – IC n. 4 *Stefanini* di Treviso scuola capofila

PUNTO N. 6

Viaggi di istruzione e visite didattiche

Il dirigente illustra i viaggi e le visite per i quali si propone l'approvazione. Il consigliere Furlan propone che il C.I. possa delegare la Giunta per richieste urgenti relative a viaggi e uscite, quali ad esempio prenotazioni di voli aerei o altro, in modo tale che il C.I. non si trovi nella condizione di doversi riunire troppo frequentemente. Propone che la Giunta possa avere delega con il vincolo di rispettare il tetto di spesa prestabilito. I consiglieri esprimono parere favorevole. Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: //; astenuti: //.

DELIBERA n. 208/2019

Il Consiglio di Istituto all'unanimità approva la delega alla Giunta per urgenze su uscite didattiche nel rispetto dei vincoli dei tetti di spesa previsti dal regolamento viaggi.

Approva altresì all'unanimità i seguenti viaggi di istruzione e uscite didattiche:

1. c/o impianti sportivi di via Ghirada, Treviso – classe 3I, 27.09.2019 – proff. Saccardi e Caporin
2. San Zenone degli Ezzelini (attività di scienze motorie) – classi 1I e 2I, 06.11.2019 – proff. Vivani, Melluso, Caporin, Rigo

PUNTO N. 7

Donazioni e lasciti – accettazione

Il dirigente scolastico informa il C.I. che, grazie alla mediazione del prof. Ragazzi, la ditta *Esse-ci* propone di fornire nuovi impianti di illuminazione per le aule di disegno del liceo, donando elementi illuminanti per € 6.761,00 dei complessivi € 10.991,00 (valore scontato da *Esse-ci* rispetto all'originale valore commerciale di € 18.789,00), con una spesa residua per la scuola di circa euro 4.230,00. Le spese per l'installazione saranno a carico della Provincia di Treviso, già interpellata dal dirigente in data 03.09.2019.

I consiglieri esprimono parere favorevole.

Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: nessuno; astenuti: nessuno.

DELIBERA n. 209/2019

Il Consiglio di Istituto all'unanimità delibera l'accettazione della donazione da parte di *Esse-Ci* di elementi



illuminanti per n. 2 aule da disegno (valore € 6.761,00) e l'acquisto, dalla stessa ditta Esse-ci, dell'illuminazione della terza aula, con spesa a carico del liceo di € 4.230,00.

PUNTO N. 8

Concessione locali scolastici

Il dirigente scolastico chiede delega per eventuali concessioni temporanee a terzi di aule o spazi scolastici. I consiglieri esprimono parere favorevole. Chiede che si approvi, nello specifico, la concessione dell'aula magna, per il pomeriggio del 5 ottobre 2019, alla FIPAV, per un corso di formazione per arbitri di pallavolo, considerato che tale federazione ha già collaborato e collabora con la scuola per progetti di scienze motorie. Tale appuntamento sarà peraltro aperto a docenti e studenti del liceo, a titolo gratuito.

Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: nessuno; astenuti: nessuno.

DELIBERA n. 210/2019

Il Consiglio di Istituto all'unanimità approva la delega al Dirigente Scolastico per concessioni temporanee a terzi di spazi scolastici. Nello specifico, approva all'unanimità la concessione dell'aula magna, per il pomeriggio del 5 ottobre 2019, alla FIPAV, per un corso di formazione per arbitri di pallavolo, considerato che tale federazione ha già collaborato e collabora con la scuola per progetti di scienze motorie. Tale appuntamento sarà peraltro aperto a docenti e studenti del liceo, a titolo gratuito.

PUNTO N. 9

Inserimento di nuovi prodotti del menù proposto all'interno del bar del liceo

Come da allegato già fatto pervenire ai consiglieri, la signora Bettiol, che gestisce il bar del liceo, chiede di poter inserire nel menù alcuni nuovi prodotti di cui elenca, nella domanda scritta, ingredienti e prezzi. Dopo una breve discussione, che si estende anche alla qualità e alle tipologie dei prodotti, contenuti e contenitori, presenti nei distributori automatici, i consiglieri esprimono parere favorevole in merito alla richiesta in questione. Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: nessuno; astenuti: nessuno.

DELIBERA n. 211/2019

Il Consiglio di Istituto all'unanimità approva l'inserimento dei nuovi prodotti proposti nel menù del bar del liceo:

panino con würstel, € 1,80 cadauno

panino con formaggio, bresaola e rucola, € 1,40 cadauno

panino con pollo alla piastra o con patatine cotte al forno o con peperoni, 2,50 € cadauno

PUNTO N. 11

Definizione dei criteri e dei punteggi per la redazione della graduatoria per l'accesso al percorso di *Biologia con curvatura biomedica*

Il dirigente scolastico chiarisce in primo luogo che la scuola non chiederà contributi economici aggiuntivi relativamente al percorso di *Biologia con curvatura biomedica*. In secondo, luogo elenca alcuni possibili criteri per regolamentare l'accesso a tale percorso per studenti delle classi terze. Dopo breve discussione i consiglieri concordano nell'utilizzare quale criteri di accesso i seguenti

1. per un valore massimo di 80 punti su 100: media dei voti di II quadrimestre del II anno;
2. per un valore massimo di 20 punti su 100: voto di scienze naturali del II quadrimestre del II anno;

In caso di parità, si ricorrerà nell'ordine ad ulteriori due criteri residuali:

3. confronto tra le medie dei voti di I quadrimestre del II anno, con prevalenza della media superiore;
4. in caso di ulteriore parità, estrazione pubblica.

I consiglieri concordano. Si passa all'approvazione con votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17, favorevoli n. 17; contrari: nessuno; astenuti: nessuno.

DELIBERA n. 212/2019



Il Consiglio di Istituto all'unanimità approva criteri e dei punteggi per la redazione della graduatoria per l'accesso al percorso di *Biologia con curvatura biomedica* i seguenti:

1. per un valore massimo di 80 punti su 100: media dei voti di II quadrimestre del II anno;
2. per un valore massimo di 20 punti su 100: voto di scienze naturali del II quadrimestre del II anno;

In caso di parità, si ricorrerà nell'ordine ad ulteriori due criteri residui:

3. confronto tra le medie dei voti di I quadrimestre del II anno, con prevalenza della media superiore;
4. in caso di ulteriore parità, estrazione pubblica.

PUNTO N. 12

Varie

SINTESI DEGLI INTERVENTI

Il Presidente Favotto chiede se nell'orario definitivo ci saranno classi, escluse quelle a 5 giorni, per le quali siano previste seste ore di lezione. Il consigliere Giacometti premette che l'orario definitivo entrerà in vigore dal prossimo 7 ottobre e risponde poi alla domanda precisando che non è possibile riservare le seste ore alle sole classi con settimana corta, in primo luogo per la gestione delle palestre, in secondo luogo per considerazioni sui giorni liberi dei docenti. Aggiunge, inoltre, che le seste ore saranno prevalentemente, ma non esclusivamente, di Scienze Motorie e Sportive e che tale articolazione dell'orario è già stata utilizzata negli anni scorsi.

Esaurita la discussione dell'Ordine del Giorno, la seduta è tolta alle 20:45.

Il presente verbale consta di n. 6 pagine.

Il presidente del Consiglio d'Istituto
Sig. Adriano Favotto

Il segretario verbalizzante
Prof. Alessandro Casarin